- дыс. ...канд. пед. навук : 05.25.03. / Ж. Л. Раманава ; Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў. Мінск, 2015. 25 с.
- 2. *Юхнавец, Т. С.* Адукацыйныя інфармацыйныя рэсурсы: да пытання вызначэння сутнасці / Т. С. Юхнавец // Весн. Беларус. дзярж. ун-та культуры і мастацтваў. -2014. № 2 (22). С. 103–110.
  - **Р. А. Ровина,** кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой информационных ресурсов;
  - **М. Ю. Потапчук,** выпускница факультета информационно-документных коммуникаций

## МЕСТО ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ ОТРАСЛЕВЫХ БИБЛИОТЕК В НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Информационные ресурсы отраслевых библиотек Республики Беларусь составляют определенную совокупность, которую возможно дифференцировать по различным аспектам. Библиографическая продукция традиционного характера представлена отраслевыми, многоотраслевыми, тематическими, межотраслевыми указателями по различным вопросам научно-технической и медицинской сферы (НТиМС). Для библиографических ресурсов отраслевых библиотек республики характерно наличие указателей, отражающих отдельные виды документов, содержание периодических изданий (журналов). На современном этапе значительный удельный вес принадлежит библиографическим указателям персонального характера, посвященных как выдающимся ученым, так и отражению работ научноисследовательских учреждений и высших учебных заведений.

Библиографические ресурсы НТиМС направлены на информационное обеспечение научной, производственной, образовательной деятельности, что свидетельствует о том, что они используются для удовлетворения профессиональных информационных потребностей. И особое место среди них занимают проблемно-ориентированные библиографические пособия, тематика которых, как правило, связана с выполнением комплексных, межотраслевых исследований, а подготовка их требует не только профессиональных, но и прикладных, связанных с темой, знаний. На современном этапе все большее место

в массиве информационных ресурсов принадлежит изданиям в электронном виде.

Сегодня в нашей республике подготовкой ресурсов по проблемам научно-технической и медицинской сферы занимаются Республиканская научно-техническая библиотека (РНТБ), Центральная научная библиотека (ЦНБ им. Я. Коласа НАН), Белорусская сельскохозяйственная библиотека (БелСХБ НАН), а также Республиканская научно-медицинская библиотека (РНМБ).

В связи с тем, что возможности статьи не позволяют охарактеризовать вклад всех отраслевых библиотек в решение проблем научно-образовательного пространства республики, ниже будет представлена информация о деятельности в этом направлении РНМБ. Это обусловлено, прежде всего тем, что ресурсы по вопросам здравоохранения и медицины занимают наибольший удельный вес среди продукции НТиМС, а также отсутствием комплексных (итоговых) работ, анализирующих состояние этой продукции.

Учитывая обстоятельство, что в подготовке библиографических ресурсов в помощь информационным потребностям специалистов научно-образовательного пространства принимают участие, кроме головных, библиотеки НИИ, учреждений высшего образования мы будем характеризовать массив библиографической продукции в целом по отрасли.

Библиографическая продукция по медицине играет важную роль в развитии современной науки, а именно в информационном обеспечении ученых и специалистов наиболее актуальными документами, информация о которых отражается в библиографических пособиях разных видов. Библиографическая продукция по медицине развивается как составная часть национальных информационных ресурсов, а также общереспубликанской системы научно-технической информации.

Каковы же результаты деятельности РНМБ, библиотек вузов и НИИ по подготовке информационных ресурсов в помощь научной и образовательной деятельности с точки зрения количественных, видо-типологических, институциональных аспектов?

В течение последнего двадцатилетия по вопросам здравоохранения и медицины в республике было подготовлено около 330 библиографических пособий. Однако, учитывая направленность исследования, анализ по названным параметрам будет осуществлен среди 137 изданных пособий. Таким образом, среднегодовая численность библиографической продукции составляет примерно 7 единиц. Наибольшее количество пособий было издано в 2007 г., а наименьшее – в 2014. В определенной степени сокращение выпуска связано с внедрением компьютерных технологий и увеличением количества электронных информационных ресурсов, однако четких тенденций развития информационных ресурсов на данном этапе установить не представляется возможным.

Анализ библиографической продукции с точки зрения видотипологической принадлежности свидетельствует о том, что абсолютное большинство (90 %) подготовленных пособий являются научно-вспомогательными. Среди них 11% составляют текущие, для которых характерна тенденция сокращения, связанная с увеличением количества баз данных, генерируемых библиотеками. Среди текущих библиографических пособий необходимо назвать указатель новых поступлений в Республиканскую научную медицинскую библиотеку «Новые медицинские издания», который содержит сведения об отечественных и зарубежных книгах, электронных документах, диссертациях, нормативно-правовых актах и др. С 2003 г. указатель выходит на бумажном носителе и в электронном виде. К этому же виду необходимо отнести и научно-практический ежегодник «Достижения медицинской науки», издаваемый параллельно на русском и английском языках. Пособие имеет компьютерную версию в сети Интернет в гипертекстовой базе данных «Достижения медицинской науки».

Среди научно-вспомогательных пособий лидирующее положение принадлежит ретроспективным указателям, на долю которых преподает 79 % от общего количества изданий. Типологическая характеристика выявленного массива свидетельствует о приоритете тематических указателей, на долю которых приходится 40 %, второе место принадлежит персональным пособиям (38 %). Тематика их весьма разнообразна, охватывает важные актуальные проблемы, такие, как «Синдром приобретенного иммунодефицита», «Комбинированное и комплексное лечение злокачественных опухолей». Достаточно актуальными являются темы, связанные с сердечно-сосудистыми за-

болеваниями, заболеваниями дыхательных органов. Кроме того достаточно распространена тема лечения и профилактики туберкулеза и сахарного диабета. Не утратила актуальность и проблема ЧАЭС. К 25-летию аварии на Чернобыльской АЭС подготовлено пособие «Четверть века под знаком Чернобыля».

Значительное внимание библиотеки уделяют персональным библиографическим пособиям, посвященным юбилеям выдающихся ученых-медиков. Так, в последние годы подготовлены указатели, посвященные В. С. Улащику, Г. Г. Мармышу, А. С. Крюку, А. Я. Прокопчику, Т. А. Бирич и др.

Определенной особенностью этого вида указателей является их размещение внутри монографий самого ученого, например, указатель «Федорович Сергей Владимирович: к 65-летию со дня рождения» опубликован в монографии С. В. Федорович «Экологическая аллергология и иммунология в Республике Беларусь».

К персональным указателям можно отнести и указатели работ сотрудников научно-исследовательских учреждений, целью которых является кумулирование информации о документах, авторами которых являются специалисты научных или учебных коллективов. Например, к 80-летию кафедры общественного здоровья и здравоохранения сотрудники библиотеки Белорусского государственного медицинского университета подготовили «Библиографический указатель опубликованных работ профессорско-преподавательского состава кафедры общественного здоровья и здравоохранения Белорусского государственного медицинского университета», включающий более 1000 научных работ, расположенных в хронологическом порядке.

Рассматривая выявленный массив информационно-библиографических ресурсов с точки зрения институциональной принадлежности, необходимо отметить, что лидирующее место занимает продукция, подготовленная сотрудниками РНМБ, которая является головным центром библиографирования литературы по медицине и здравоохранению. Как главный информационный центр отрасли она занимает особое место в информационном обеспечении научно-исследовательских учреждений и учебных заведений. РНМБ принадлежит немалая роль в функционировании и развитии системы НТИ по здравоохране-

нию. За рассматриваемый промежуток времени библиотекой подготовлено более 40 библиографических пособий, среди них «Здравоохранение Беларуси: знаменательные и юбилейные даты» – результат совместной работы библиотеки и Музея истории медицины. Необходимо также назвать еще один совместный проект – «Медицинские работники Беларуси, удостоенные почетных званий и наград 1919–2004 гг.».

Среди учреждений высшего образования, первое место в выпуске библиографической продукции принадлежит Гродненскому государственному медицинскому университету (ГрГМУ), библиотекой которого подготовлено 15 указателей как в традиционном, так и в электронном виде. Обращает на себя внимание библиографический указатель, изданный к юбилею доктора медицинских наук, профессора Владимира Максимовича Цыркунова: «Цыркунов Владимир Максимович: к 60-летию со дня рождения». Издание включает монографии, учебники, учебно-методические пособия, статьи из сборников, журналов и газет, тезисы докладов, интервью и выступления, авторские свидетельства и патенты, информационные письма автора с 1979 по 2013 г., а также публикации о нем. Кроме того, ГрГМУ был выпущен фундаментальный ретроспективный указатель «Здравоохранение Гродненской области, 1989—1998».

Вслед за библиографической продукцией ГрГМУ следуют указатели Белорусского государственного медицинского университета (14 пособий). Отрадно отметить, что библиотека БГМУ ежеквартально в печатном и электронном виде готовит аннотированный указатель «Новые книги». Также, как и ГрГМУ, Белорусский государственный медицинский университет должное внимание уделяет подготовке персональных библиографических указателей. В 2010 году вышел в свет библиографический указатель «Доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки БССР Аркадий Степанович Крюк: к 90-летию со дня рождения».

Таким образом, можно надеяться, что создаваемые РНМБ и библиотеками высших учебных заведений республики информационно-библиографические ресурсы по вопросам медицины и здравоохранения помогают специалистам в решении научных и образовательных задач.

- 2. Дрешер, IO. IO. Научно-информационная деятельность в здраво-охранении : учеб.-метод. пособие / IO. IO. Дрешер. Казань : Медицина, IO005. IO07 с.
- 3. Касап, В. А. Інфармацыйныя рэсурсы навукова-тэхнічнай і медыцынскай сферы: вучэб.-метад. дапам. / В. А. Касап, Р. А. Ровіна. Мінск: БДУКМ, 2014. 169 с.
- 4. Лукашевич, Л. С. Библиотека ГрГМУ как информационный ресурс в обеспечении учебного процесса и научных исследований / Л. С. Лукашевич // Журнал Гродненского государственного медицинского университета. -2008. -№ 3. C. 32–33.

## О. В. Рогачева,

кандидат педагогических наук, доцент, доцент кафедры педагогики социально-культурной деятельности

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ОРГАНИЗАЦИИ СОЦИАЛЬНОЙ РАБОТЫ В БЕЛАРУСИ в 20-е гг. XX в.

Реалии политического, экономического и социокультурного развития нашего отечества на разных этапах XX в. оказали глубинное воздействие на жизненное самоопределение и процесс личностного развития каждого человека. Ретроспективный взгляд в прошлое свидетельствует о том, что далеко не всегда грандиозные преобразования учитывали интересы личности. Нередко их реализация приводила к социальным деформациям, к серьезному ухудшению жизни населения, а, следовательно, сковывала инициативу и творчество масс, снижала их активность. Сложившаяся ситуация требовала от государственных органов серьезного внимания и практических действий по созданию адекватной системы социальной помощи различным группам населения. Действовавшая к началу 1920-х гг. на территории Беларуси система социального обеспечения была отвергнута, и началось создание новых механизмов социального обеспечения граждан. Заложенные в этот период основы ор-

<sup>1.</sup> Горелова, Е. Ф. Информационные ресурсы Республиканской научной медицинской библиотеки: сборник / Е. Ф. Горелова, К. К. Слуцкая // Первый съезд врачей Республики Беларусь. – Минск, 1998. – С. 64–66.